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Про булінг 
Образливі прізвиська, глузування, піддражнювання, підніжки, стусани з боку одного 

або групи учнів щодо іншої групи – це ознаки нездорових стосунків, які можуть призвести 

до цькування – регулярного, повторюваного день у день знущання. Регулярне та 

цілеспрямоване нанесення фізичної й душевної шкоди стало об’єктом уваги науковців і 

педагогів, починаючи з 70-х років минулого століття, й отримало спеціальну назву – булінг. 

Булінг (від англ. bully – хуліган, задирака, грубіян, «to bully» — задиратися, 

знущатися) – тривалий процес свідомого жорстокого ставлення, агресивної поведінки, щоб 

заподіяти шкоду, викликати страх, тривогу або ж створити негативне середовище для 

людини. Прикметною ознакою булінгу є довготривале «відторгнення» людини її 

соціальним оточенням. 

Найчастіше булінг відбувається в таких місцях, де контроль з боку дорослих менший 

або взагалі його нема. Це може бути двір, сходи, коридори, вбиральні, роздягальні, 

спортивні майданчики. У деяких випадках людина може піддаватися знущанням і поза 

територією навчального закладу, кривдники можуть перестріти її на шляху до дому. Навіть 

удома жертву булінгу можуть продовжувати цькувати, надсилаючи образливі 

повідомлення на телефон або через соціальні мережі. 

Ініціатори й жертви булінгу 
Найчастіше цькування ініціюють надміру агресивні особи, які люблять домінувати, 

тобто бути «головними». Їх не турбують почуття і переживання інших людей, вони 

прагнуть бути в центрі уваги, контролювати все навколо. Принижуючи інших, вони 

підвищують власну значущість. Нерідко це відбувається через глибокі психологічні 

комплекси кривдників. Можливо, вони самі переживали приниження або копіюють ті 

агресивні й образливі моделі поведінки, які є у їхніх сім’ях. Зазвичай об’єктом знущань 

(жертвою) булінгу вибирають тих, у кого є дещо відмінне від однолітків. Відмінність може 

бути будь-якою: особливості зовнішності; манера спілкування, поведінки; незвичайне 

захоплення; соціальний статус, національність, релігійна належність. Найчастіше жертвами 

булінгу стають діти, які мають: 

 фізичні вади – носять окуляри, погано чують, мають порушення опорно- рухового апарату, 

фізично слабкі; 

 особливості поведінки – замкнуті чи імпульсивні, невпевнені, тривожні; 

 особливості зовнішності – руде волосся, веснянки, відстовбурчені вуха, незвичну форму 

голови, надмірну худорлявість чи повноту; 

 недостатньо розвинені соціальні навички: часто не мають жодного близького друга, краще 

спілкуються з дорослими ніж з однолітками; 

 страх перед школою: неуспішність у навчанні часто формує у дітей негативне ставлення до 

школи, страх відвідування певних предметів, що сприймається навколишніми як підвищена 

тривожність, невпевненість, провокуючи агресію; 

 відсутність досвіду життя в колективі (так звані «домашні» діти); 

 деякі захворювання: заїкання, дислалія (порушення мовлення), дисграфія (порушення 

письма), дислексія (порушення читання); 

 знижений рівень інтелекту, труднощі у навчанні; 

 високий інтелект, обдарованість, видатні досягнення; 
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 слабо розвинені гігієнічні навички (неохайні, носять брудні речі, мають неприємний запах). 

За даними U-Report, 49 % підтвердили, що вони піддавалися булінгу, а саме через: 

зовнішність, стать, орієнтацію, етнічну належність. 

Форми та види булінгу 

Людину, яку вибрали жертвою і яка не може постояти за себе, намагаються принизити, 

залякати, ізолювати від інших різними способами. Найпоширенішими формами булінгу є:  

 словесні образи, глузування, обзивання, погрози; 

 образливі жести або дії, наприклад, плювки; 

 залякування за допомогою слів, загрозливих інтонацій, щоб змусити жертву щось зробити 

чи не зробити; 

 ігнорування, відмова від спілкування, виключення із гри, бойкот; 

 вимагання грошей, їжі, речей, умисного пошкодження особистого майна жертви. 

 фізичне насилля (удари, щипки, штовхання, підніжки, викручування рук, будь-які інші дії, 

які заподіюють біль і навіть тілесні ушкодження); 

 приниження за допомогою мобільних телефонів та інтернету (СМС-повідомлення, 

електронні листи, образливі репліки і коментарі у чатах тощо.), поширення чуток і пліток. 

Види булінгу можна об’єднати у групи словесного (вербального), фізичного, соціального 

(емоційного) й електронного (кібербулінг) знущання, які часто поєднуються для більш 

сильного впливу.. 

Наслідки насилля 
Жертви булінгу переживають важкі емоції – почуття приниження і сором, страх, 

розпач і злість. Булінг вкрай негативно впливає на соціалізацію жертви, спричиняючи такі 

наслідки: 

 неадекватне сприймання себе – занижену самооцінку, комплекс неповноцінності, 

беззахисність; 

 негативне сприймання однолітків – відсторонення від спілкування, самотність, часті 

прогули у закладі освіти; 

 неадекватне сприймання реальності – підвищену тривожність, різноманітні фобії, неврози; 

 девіантну поведінку – схильність до правопорушень, суїцидальні наміри, формування 

алкогольної, тютюнової чи наркотичної залежності. 
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Протидія булінгу (корисні посилання на допомогу): 

Інформація, поради, матеріали МОН України 

https://mon.gov.ua/tag/protidiya-

bulingu?&type=all&tag=%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%

B4%D1%96%D1%8F%20%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0

%B3%D1%83 

Загальна декларація прав людини 

https://www.coe.int/uk/web/compass/the-universal-declaration-of-human-rights-

full-version- 

Уповноважений Верховної ради України з прав людини 

https://www.ombudsman.gov.ua/news_details/buling-yak-zapobigti-i-kudi-

zvertatisya-za-dopomogoyu 

 

Освітній омбудсмен України 

https://eo.gov.ua/vidpovidal-nist-za-bulinh/2020/06/19/ 

Безоплатна правнича допомога 

https://legalaid.gov.ua/novyny/pravo-znaty-vidpovidalnist-za-vchynennya-bulingu/ 

Безкоштовний курс на платформі Prometheus (попередження булінгу) 

https://prometheus.org.ua/course/course-v1:MON+AB101+2019_T2 
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